

★ யாழ்ப்பாணம் தாக்கப்பட்டால் 'வான் புலிகள்' தாக்குவர்!

விலை ரூபா 5.00



EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

மலர் 37 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 சித்திரை 14 இதழ் 82
யாழ்ப்பாணம் வியாழக்கிழமை 27 - 4 - 1995

வடக்கு - கிழக்கில் படையினர் விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிராக பாரிய தாக்குதலுக்கு முஸ்தீப!

போர்த் தளபாடங்களும் கொள்வனவு

(கொழும்பு) வடக்கு - கிழக்கில் விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள பகுதிகளை தம்வசப்படுத்தும் நோக்கில் இராணுவத்தினர் இப்பகுதிகளில் பாரிய தாக்குதலை நடாத்த திட்டமிட்டுள்ளதாகவும் இதற்காக பெருமளவு போர்த் தளபாடங்களை கொள்வனவு செய்யவும் படையினர் திட்டமிட்டுள்ளதாகவும் 'ஏ. எவ்.பி.' செய்தி தெரிவித்தது. (6ம் பக்கம் பார்க்க)

சகல படை முகாம்களிற்கும் மேலதிக துருப்புக்கள் விரைவு

(கொழும்பு) வடக்கு-கிழக்கில் சகலபடை முகாம்களுக்கும் மேலதிக படையினர் அனுப்பப்பட்டு வருவதாக பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. பல படை முகாம்கள் புலிகளின் தாக்குதல்களுக்கிலக்காகவாமென்ற அச்ச நிலை தோன்றியிருப்பதையடுத்தே சகல படை முகாம்களுக்கும் மேலதிக படையினர் அனுப்பப்பட்டு வருகிறார்களாம். குறிப்பாக கிழக்கில் பல பகுதிகளிலும் படைமுகாம்களுக்கு பெருமளவு படையினர் அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் எந்நேர (6ம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகள் தாக்குதலை நிறுத்தினால் பேச்சுக்கள் பற்றி ஆராயலாம்

(கொழும்பு) விடுதலைப் புலிகள் படையினர் மீதான தாக்குதலை நிறுத்தி சமரசப் பேச்சுவார்த்தை மூலம் பிரச்சனைகளை தீர்வை காணலாமென்பதனை உறுதிப்படுத்தினால் மீண்டும் புலிகளுடன் பேச்சுக்கள் நடாத்தவது குறித்து அரசு ஆராயும். இவ்வாறு பிரதி பாதுகாப்பு அமைச்சர் கேணல் ரத்வத்தை கொழும்பு பத்திரிகை ஒன்றுக்கு தெரிவித்துள்ளார். விடுதலைப் புலிகளின் சர்வதேசப் பிரிவு, சமாதானக்கதவு இன்னமும் மூடப்படவில்லை. சமாதான சூழ்நிலைக்கான முன்முயற்சிகளை அரசே உருவாக்கவேண்டுமென்று வெளியிட்ட அறிக்கைக்கு பதிலளிக்கையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறுகையில்; பேச்சுவார்த்தையை மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கான நம்பிக்கை (5ம் பக்கம் பார்க்க)

25 தமிழ் இளைஞர்

தொடர்ந்து விசாரணையில்

(கொழும்பு) கொழும்பில் கைதுசெய்யப்பட்ட வடக்குதலையச் சேர்ந்த 25 தமிழ் இளைஞர்கள் தொடர்ந்தும் குற்றத்தடுப்பு பிரிவினரின் விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். வடக்குதியிலிருந்து கொழும்பு வந்ததற்கான சரியான காரணத்தை இவர்கள் தெரிவிக்காததாலும் இவர்கள் மீது சந்தேகம் ஏற்பட்டுள்ளதாலுமே தொடர்ந்தும் விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக பொலிசார் தெரிவித்துள்ளனர். இதேவேளை கொழும்பில் தினமும் சுற்றி வளைப்புகளும் தேடுதலும் நடைபெற்றுவருவதாகவும் பெருமளவு தமிழர் தினமும் கைது செய்யப்படுவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (சி)

ஆளுநர் காமினி பொன்சேகா மயிரிழையில் உயிர்தப்பினார்

(திருமலை) வடக்கு-கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் திரு. காமினி பொன்சேகாவும் பல சிறைண்ட அதி காரிகளும் தாக்குதல் சம்பவம் ஒன்றிலிருந்து மயிரிழையில் உயிர் தப்பியதாக 'ஐஸ்டட்', பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. கடந்த வாரம் திருமலை நிலாவெளிப்பகுதியில் ஹோட்டல் ஒன்றை பார்வையிடச் சென்று அங்கு தாமதித்த தால் அப்பகுதியில் விடுதலைப் புலிகள் நடாத்திய தாக்குதலிலிருந்து இவர்கள் உயிர் தப்பினர் குச்சுவெளி உதவி அரசாங்க அதிபர் பணிமனையில் கலந்துரைப்பாடலுக்குச் சென்ற இவர்கள் பின்னர் நிலாவெளி பகுதியில் ஹோட்டல் ஒன்றை (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

[கொழும்பு] யாழ்ப்பாணம் மீது இராணுவம் தனது இறுதித் தாக்குதலைத் தொடங்கும் போது விடுதலைப் புலிகள் தமது விமானப்படையான 'வான் புலி' அமைப்பை அறிமுகம் செய்யக்கூடுமென எதிர்பார்க்கப்படுவதாக ஏ.எவ்.பி. செய்தி தெரிவித்தது. அச்செய்தி மேலும் தெரிவிக்கையில்;

விடுதலைப் புலிகள் கடந்த ஆண்டுகளில் பல இராணுவ முகாம்களை தகர்த்து பெருமளவு ஆயுதங்களைக் கைப்பற்றி இருப்பதால் புலிகள் ஆயுதப் பற்றாக்குறையை சந்திக்கத் தேவையில்லையென்று கூறப்படுகின்றது. ஆயினும் விடுதலைப் புலிகள், (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

அலரி மாளிகையில்

அவசர பாதுகாப்பு மாநாடு

(கொழும்பு) ஜனாதிபதி சந்திரிகா காவின் தலைமையில் நாட்டின் தற்போதைய பாதுகாப்பு நிலை குறித்து நேற்றுமுன்தினம் காலை அவசர மாநாடொன்று அலரி மாளிகையில் நடைபெற்றுள்ளது. வடக்கு-கிழக்கு மற்றும் கொழும்பின் பாதுகாப்பு குறித்து இம் மாநாட்டில் தீவிரமாக ஆராயப்பட்டதுடன் வடக்கு-கிழக்கில் மேற்கொள்ளப்படவேண்டிய இராணுவ நடவடிக்கை குறித்தும் ஆராயப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. முப்படைத் தளபதிகள் பொலிஸ் மா அதிபர் பாது (5ம் பக்கம் பார்க்க)

படகு விபத்தில்

மேஜர் செந்தமிழ் வீரச்சாவு

(யாழ்ப்பாணம்) கிளாலி கடற்பரப்பில் நேற்றுமுன்தினம் ஏற்பட்ட படகு விபத்தில் போராளி ஒருவர் வீரச்சாவடைந்தார். தமிழீழ நிர்வாகசேவையின் வன்னி, முல்லை, மன்னார் மாவட்டங்களின் பொறுப்பாளரான மேஜர் செந்தமிழ் அல்லது ஈசன் (மகாதேவா சந்திரகாந்தன் - அரவி தெற்கு) வீரச்சாவு அடைந்தார். இவருக்கு விடுதலைப் புலிகள் தமது வீரவணக்கத்தை தெரிவித்துள்ளனர். (சி)

போர் என்றால்

அரசும் அதற்கு தயார்!

சந்திரிகா கூறுகிறார் பேட்டியில் அவர் இவ்வாறு கூறினார். அப்பேட்டியில் அவர் மேலும் கூறுகையில்:- விடுதலைப் புலிகளுடன் அமைதி ஏற்படுத்திக்கொள்ள விரும்பும் திட்டத்தில் அரசு உறுதியாக உள்ளது. விடுதலைப் புலிகள் இராணுவத்தினர் மீது தாக்குதல் நடத்தியதை தொடர்ந்தே நாமும் (6ம் பக்கம் பார்க்க)

வானொலிப் பெட்டிகளுக்கு அனுமதிப் பத்திரம்

(யாழ்ப்பாணம்) வானொலிப் பெட்டிகளை வைத்திருப்பவர்களுக்கான உத்தரவுப் பத்திரங்களை வழங்குவது தொடர்பான ஏற்பாடுகளை தமிழீழ நிர்வாகச்சபை மேற்கொண்டுள்ளது. (5ம் பக்கம் பார்க்க)

யுத்தம்மீண்டும் ஆரம்பித்திருப்பது உதவிதேடல்

நடவடிக்கையை பாதிக்குமா?

(லண்டன்)
ஐனாதிபதி சந்திரிகா பாரிஸ் சென்றுள்ளார். அங்கு உலக வங்கியின் தலைமையில் இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகளின் முக்கியமான கூட்டம் நடைபெறவுள்ளது. இந்தக் கூட்டத்தில் திருமதி சந்திரிகா கலந்து கொள்வார் என பி. பி. சி. தெரிவித்தது.

இது பற்றி பி. பி. சி. மேலும் தெரிவிக்கையில்: இன்று வியாழனம் நாளை வெள்ளியும் இந்தக் கூட்டம் நடைபெறுகிறது. மோதல் தவிர்ப்பு உடன்பாட்டிலிருந்து விலகி புலிகள் தீர்மானித்ததை அடுத்து எழுந்த நெருக்கடியை ஆராய முந்தைய பயணத்திட்டத்திற்கு மாறாக ஒரு நாள் தாமதித்தே திருமதி சந்திரிகா பாரிஸ் சென்றுள்ளார்.

உறுதியான பொருளாதார வளர்ச்சியை பேணுவதில் கடந்த சில ஆண்டுகளாக திணறிக்கொண்டிருக்கும் இலங்கை அரசு வெளிநாட்டு உதவியை தேடிக்கொண்டிருக்கும் இந்நிலையிலே நாட்டில் யுத்தம் மீண்டும் ஆரம்பித்திருப்பது நாட்டில் உதவி தேடல் நடவடிக்கையை பாதிக்குமா என்பதே இன்றைய கேள்வி. புலிகள் சமாதானப் பேச்சிலிருந்து விலகுவதாக அறிவித்தபோது ஏன் அவர்கள் அவ்வாறு விடுகிறார்கள் என்பது எவருக்குமே சரியாக தெரியாது. இலங்கை அரசுக்கு மேலதிக உதவி உத்தரவாதங்கள் கிடைப்பதை தடுப்பது ஒரு நோக்கமாக இருந்திருக்கலாம் என்பது ஒரு கருத்து. காரணம் அதனை தடுத்து விட்டால் இராணுவ செலவீனங்களுக்காக உள்நாடு வருவாயை ஒதுக்க வேண்டிய நிலை ஏற்படும்.

ஆகவே வெளிநாட்டு உதவியை தடுப்பதன் மூலம் அரசை ஒரு நெருக்கடிக்குள்ளாக்கி அமைதி நிலை கருதியிருக்கலாம். பாரிஸில் நடைபெறும் உதவி மாநாட்டின்படி உதவி புரியும் நாடுகள் புதிய உதவி உத்தரவாதம் வழங்க நடவடிக்கை ஒரு கூட்டமல்ல. இது ஒரு திடீர் நிகழ்ச்சியல்ல தொடர்ந்து நிகழ்வது. இருபக்கமும் கலந்து பேசி முடிவு செய்யும் ஒரு நிகழ்ச்சி.

இந்தச் சந்திப்பு ஒரு போலியான நிகழ்ச்சியே. இங்கு உலக வங்கி தனது அக்கறையை வெளிப்படையாக கூறும். உதவி பெறும் நாடும் தனது எதிர்காலத்திட்டத்தை விளக்கும். இந்த பாரிஸ் மாநாட்டில் ஒரு செப்புக் காசு பெறுமதியான மாற்றத்தைதானும், மீண்டும் வடக்கு - கிழக்கில் ஆரம்பமாகியுள்ள யுத்தம் கொண்டு வரமாட்டாது. உதவி வழங்கும் நாடுகள் உதவி வழங்க ஏற்கனவே தீர்மானித்துவிட்டன. அதாவது சாமாதானத் தீர்வு உடனடியாக வரப்போகிறது எனத் தெரிந்தால்கூடமல வடக்கை புனர்நிர்மாணம் செய்ய மேலதிக நிதியுதவி வழங்கப்படமாட்டாதென்று ஆகவே சமாதான முயற்சி உயிர்பெற்று நின்றனவேன செத்து மடிந்தாலென்ன இறுதியாக உறுதியளிக்கப்படப் போகும் தொகை ஏறத்தாழ 800 மில்லியன் டொலராகவே இருக்கும்.

இந்தத் தொகை 1991ல் உதவி வழங்கும் நாடுகள் இலங்கைக்கு வழங்கிய நிதியுதவியை விட சிறிது குறைவாக இருக்கும். ஏற்கனவே கொழும்பிலுள்ள உலக வங்கி பிரதிநிதியின் கருத்துப்படி, இன்று நிலவும் அனைத்துலக நிலவரப்படி இலங்கைக்கு உறுதியளிக்கப்பட்டிருப்பதோ மிகப் பெரிய தொகையாகும். மறுபுறம் இலங்கை அரசு இந்த பாரிஸ் சந்திப்புக்களை தான் கடைப்பிடிக்கும் கொள்கைகளுக்கும் கிடைத்திருக்கும் அங்கீகாரமாக கருதப்போகிறது. ஆனால் அது ஓரளவே உண்மை.

உதவி வழங்கும் நாடுகள் பொ. ச. மு. அரசு மீது கரிசனை காட்டுவதற்கு பல காரணங்களுண்டு. மனித உரிமை மீறல் தொடர்பான அங்கலாய்ப்பு இப்போது இல்லை. இனி அமைதியை கொண்டு வருவது எவ்வளவு கடினமாயிருந்தாலும் முழுமனதாக தாம் அதில் ஈடுபடப்போவதாக சந்திரிகா கூறியிருப்பது உதவி வழங்கும் நாடுகளின் முழு ஆதரவைப் பெற்றுள்ளது. இருந்தபோதிலும் அரசின் பொருளாதார சாதனைகள் குறித்து உதவிவழங்கும் நாடுகள் பலவற்றுக்கும் சந்தேகம்

ஏற்பட்டுள்ளது. பொ. ச. மு. அரசு பதவிக்கு வந்தபின் அது கடைப்பிடிக்கும் திறந்த சந்தைப் பொருளாதாரக் கொள்கை பெருமளவு ஆர்வாரத்துடன் வரவேற்கப்படுகிறது. ஆனால் கொள்கைக்கும் நடைமுறைக்குமிடையே இடைவெளி அகன்று அகன்று செல்வதால் மன அங்கலாய்ப்பை தோற்றுவிக்காமலும் இல்லை. அங்கலாய்ப்பு அச்சத்தை தருவதென்றால் கொடுந்தனம்

மிக்க தொழிற்சங்கங்கள் முரண்பாடான போக்குகள் காட்டும் அமைச்சர்கள், தீர்மானம் மேற்கொள்வதில் சோம்பேறித்தனத் தாமதம், திருப்திகரமற்றவேலை ஒப்பந்த ஒப்படைப்புக்கள், தனியார் மயப்படுத்தல் நடவடிக்கையில் அரசு தீர்மானித்திருக்கும் கொள்கையிலிருந்து அது பின்வாங்கலாம் என்ற அச்ச உணர்வு இவையெல்லாம் ஒரு பின்னடைவாகவே கருதப்படுகிறது.

இவற்றைப்பார்க்கும் போது ஏமாற்றமே மலைபோல் குவிக்கிறது. உள்நாட்டு கடன்பற்று அதிகரிக்கிறது. வர்த்தகப் பற்றாக்குறை வர வர அதிகரிக்கிறது. பண வீக்கம் கூட கூட்டுப்படியாகாத உதவி தொகைகளாலே கீழ்நிலைக்கு சென்றுள்ளது. 1990ன் ஆரம்பங்களில் ஏதோவொரு செல்வச் செழிப்பு வந்தது உண்மைதான். ஆனால் தற்போது நிலைமை மாசமடைகிறது. இந்நிலையிலே சந்திரிகா செல்கிறார். அங்கு உதவி வழங்கும் நாடுகள் ஒன்று கூடும் ஒரு கூட்டத்தில் தாமதமாகி நிற்பதில் பெருமை கொள்கிறார் ஐனாதிபதி சந்திரிகா. சி-ரி

விடுதலைப்புலிகளுக்கு ஆதரவாக வெளிநாட்டுத் தமிழர் பிரசாரம்

அரசு கடும் சினம்

(லண்டன்)
மீண்டும் யுத்தம் தொடங்கியதை அடுத்து வெளிநாடுகளில் வாழும் இலங்கைத் தமிழர்கள் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளுக்கு ஆதரவாக பெரும் பிரசாரத்தை மேற்கொண்டுள்ளார்கள்.

லண்டன், பிரான்ஸ், அவுஸ்திரேலியா, ஆகிய நாடுகளில் வாழ்ந்து வரும் இலங்கைத் தமிழர் சங்கங்கள் விடுதலைப்புலிகள் இயக்கம் அரசாங்கத்துடன் செய்து கொண்ட உடன்பாட்டிலிருந்து புலிகள் விடுதலைப்புலிகளைக் கொண்டது பற்றி நியாயப்படுத்தி இந்த பிரசாரம் அமைந்துள்ளது.

வெளிநாட்டு தமிழர்களின் இந்த நடவடிக்கை சிறிலங்கை அரசுக்கு பெரும் ஆத்திரத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இதனால் இப்பிரசாரத்துக்கு எதிராக அரசு அறிக்கை யொன்றை வெளியிட்டு புலிகளுடனான சமாதானப் பேச்சு வार्சத்தை யில் தமது நிலைப்பாடு குறித்து நியாயப்படுத்தி அறிக்கை யொன்றை வெளியிட்டுள்ளது.

தென் கொரியா வழங்கிய பத்துக் கோடி ரூபா செலவுக்கான கணக்குகள் எதுவும் அரசிடம் இல்லை

ரகசிய பொலிஸ் தீவிர விசாரணை

(கொழும்பு)
தென் கொரியாவிலிருந்து இலங்கைக்கு உதவியாகக் கிடைத்த 10 கோடி ரூபாவுக்கு என்ன நடந்தது என்று தெரியாதிருக்கின்றது என்று 'லங்காதிப' பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. 1977ம் ஆண்டு முதல் 1989ம் ஆண்டு வரை தென் கொரியா

விலிருந்து வெளிநாட்டமைச்சுக்கு கிடைத்த 10 கோடி ரூபா செலவுபற்றி எந்தவித ஆவணங்களோ, அதுபற்றி தகவல்களோ இல்லை. அந்த முறைகேடு பற்றி இரகசியப் பொலிஸார்தீவிர விசாரணைகள் மேற்கொண்டுவருகின்றார்கள். வெளிநாட்டு அமைச்சுக்கு

வாகனங்கள் கொள்முதலிடு செய்வதற்கு 1977ம் ஆண்டு 1,00,000 அமெரிக்க டொலர் உதவி கிடைத்ததில் 40,000 டொலருக்கு தென் கொரியாவிலிருந்து வாகனங்கள் பெற்றுக் கொண்டதாகவும் மிகுதி 60,000 அமெரிக்க டொலருக்கு என்ன நடந்தது என்று தெரியாதுள்ளது என்று 'லங்காதிப' பத்திரிகை மேலும் தெரிவித்துள்ளது. (ம-ரி)

தமிழக ஆளுநரை திருப்பி அழைக்கக் கோரிக்கை

(சென்னை)
தமிழக ஆளுநர் டாக்டர் சென்னாரெட்டியை மத்திய அரசு திருப்பி அழைக்க வேண்டும் எனக் கோரி அ. தி. மு. க. சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் சட்டப் பேரவை முன்னர் அமர்ந்து

நேற்று ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். தமிழக அரசு மீது ஆளுநர் பகைமை போசுகை கொண்டிருப்பதால் அவரை உடனடியாக மீள அழைக்கவேண்டும் என்றும் கோரிக்கை விடுத்தனர்.

சென்னாரெட்டிக்கு எதிராக அ.தி.மு.க. ஆர்ப்பாட்டம்

(புதுடில்லி)
தமிழக அரசை சீர்குலைப்பதற்கு ஆளுநர் சென்னாரெட்டி தமது அதிகாரத்தை தவறாகப் பயன்படுவதாகவும் அவரை மத்திய அரசு திருப்பி அழைக்க வேண்டுமென்ற கோரிக்கையை முன்வைத்து புதுடில்லியில் நாடாளுமன்ற கூட்டத்தின் முன்பாக அ. தி. மு. க. உறுப்பினர்கள் நேற்று முன்தினம் ஆர்ப்பாட்டம் செய்

தார்கள். ஒருமணி நேரம் நடைபெற்ற இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது தமிழக ஆளுநருக்கும், மத்திய அரசுக்கும் எதிராக அவர்கள் கோஷம் எழுப்பினர். இதேவேளை செல்வி ஜெயலலிதா அரசு பதவி நீக்கம் செய்யப்படவேண்டுமென்றும் கோரி புதுடில்லியில் நேற்று முன்தினம் ஜனதாக்கட்சியினரும் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். -ரி

மூன்று மாதங்களில் 7 ஆயிரம் அடையாள அட்டை விநியோகம்

4 மாகாணங்களில் காணாமல் போனவர்கள் பற்றி 11 ஆயிரம் முறைப்பாடுகள்

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ். மாவட்ட ஆள்பதிவுத் திணைக்களத்தினால் சென்ற மூன்று மாதங்களில் ஏழாயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட அடையாள அட்டைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக யாழ். மாவட்ட

ஆட்பதிவுத் திணைக்கள உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் சென்ற ஜனவரி மாதம் தொடக்கம் மார்ச் மாதம் 31ம் திகதிவரையிலான மூன்று மாதப் பகுதியில் பொதுமக்களிடமிருந்தும், பாடசாலை

மாணவர்களிடமிருந்தும் ஏழாயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட தேசிய அடையாள அட்டை விண்ணப்பங்கள் எமது திணைக்களத்துக்கு கிடைத்துள்ளன. இந்த விண்ணப்பங்கள் யாவும் உடனுக்குடன் சரிபார்க்கப்பட்டு கொழும்பு ஆள் (5ம் பக்கம் பார்க்க)

11 ஆயிரம் முறைப்பாடுகள்

(கொழும்பு)
மத்திய மாகாணம், வடமேல் மாகாணம், வடமத்திய மாகாணம் ஊவாமாகாணம் ஆகியவற்றில் கடந்த காலங்களில் ஆட்கள் காணாமல் போனது பற்றி விசாரிப்பதற்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ள ஆணைக்குழுவுக்கு பதிரோயிரத்துக்கும் அதிகமான முறைப்பாடுகள் கிடைத்துள்ளன. 1988ம் ஆண்டு ஜனவரி மீதம் 1ம் திகதி தொடக்கம் இந்த குறிப்பிட்ட மாகாணங்களில் காணாமல் போனவர்கள்

பற்றி விசாரிக்கும் பொறுப்பு இந்த ஆணைக்குழுவிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆணைக்குழு இவ் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 10ம் திகதி தொடக்கம் மனுக்களை ஏற்க தொடக்கியது. பலமுறைப் பாடுகள் தொடர்பாக ஏற்கனவே விசாரணைகள் நடத்தப்பட்டுள்ளன. தற்சமயம் அனுராதபுரத்திலிருந்து கிடைக்கப்பட்ட மனுக்கள் பற்றி ஆணைக்குழு விசாரணைகளை நடத்தி வருகிறது.

இம்மாதம் 28ம் திகதி வரை இந்த விசாரணை தொடரும். நூற்றுக்கும் அதிகமான மனுக்கள் பற்றிய விசாரணைகள் ஏற்கனவே முடிந்துள்ளன. இதனை அடிப்படையாக வைத்து பூர்வாங்க அறிக்கை ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. அது ஜனாதிபதியிடம் கையளிக்கப்படும். ஆணைக்குழுவுக்கு இன்னமும் முறைப்பாடுகள் கிடைத்து வருவதாகவும் அவைபற்றி விசாரணை நடத்தப்படும் என்றும் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (ரி)

லொறி கிணற்றில் வீழ்ந்து 29 பேர் உயிரிழப்பு!

சென்னையில் சம்பவம்

(சென்னை)
சென்னை பெரியார் மாவட்டத்தில் லொறி ஒன்று கிணற்றில் வீழ்ந்து 29 பேர் உயிரிழந்தனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. மண்டாபுரம் என்னும் கிராமத்தில் இந்த லொறி சென்று கொண்டிருந்தபோது சாலை திருப்பமொன்றில் சாரதி தனது கட்டுப்பாட்டை இழந்ததினால் லொறி கிணற்றில் வீழ்ந்து உடனடியாக ஊரவர்களினால் 45 பேர் காப்பாற்றப்பட்டனர். இவர்களில் 11 பேர் காயங்களுடன் மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். 70 அடி ஆழமுள்ள இந்தக் கிணற்றிலிருந்து மீட்பு வேலைகள் தாமதமாகி வருகின்றன. இதவரை 16 பெண்களின் சடலங்களே மீட்கப்பட்டுள்ளன என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. -ம-ரி

பருத்தித்துறை வைத்தியசாலைக்கு 3 டாக்டர்கள் நியமனம்

(நெல்வியடி)
பருத்தித்துறை அரசினர் ஆதார வைத்தியசாலைக்கு மிக விரைவில் மூன்று புதிய டாக்டர்கள் நியமனம் செய்யப்பட உள்ளனர். இம்மூவரின் பெயர்களும், தற்பொழுது கொழும்பு சுகாதாரத் திணைக்களத்தின் மத்தியபணிப்பாளர் நாயகம் அலுவலகத்தில் சிபார்சு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்தகவலை பருத்தித்துறை அரசினர் வைத்தியசாலைக்குத்

திடீர் விஜயம் மேற்கொண்ட வடக்கு-கிழக்கு பாகாணச் சுகாதாரப் பணிப்பாளர் திரு. சன்கமுதாஸ் தெரிவித்தார். அவர் இது பற்றி மேலும் தகவல் தருகையில்: நியமனம் பெற்று இங்கு வரவிருக்கும் இம்மூன்று புதிய டாக்டர்களும் தொடர்ச்சியாக ஒரு வருட காலம் பணி புரிந்தால், தாம் விரும்பும் இடத்திற்கு மாற்றலாகிச் செல்ல வாய்ப்பு உண்டு என்றும் குறிப்பிட்டார். 160

பாரிலில் நிற்கும்போது நாட்டு நிலைமைகள் குறித்து சந்திரிகாவுக்கு அறிவிப்பு

(கொழும்பு)
பாரிலில் சென்றள்ள ஜனாதிபதி சந்திரிகாவுக்கு நாட்டு நிலைமை அடிக்கடி அறிவிக்கப்பட்டு வருவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. பாரதாரமான சம்பவங்கள் ஏதும் நடைபெற்றுத் தமக்கு உடனடியாக அறிவிக்குமாறு ஜனாதிபதி சந்திரிகா ஜனாதிபதி

செயலக அதிகாரிகளை அறிவித்துவிட்டே சென்றுள்ளார். இதையடுத்து நாட்டு நிலைமை பற்றி அவருக்கு அடிக்கடி அறிவிக்கப்பட்டு வருகிறது. இதேவேளை பாரிலில் மாநாட்டில் பெறப்படும் நிதி உதவியைக்கொண்டு உடனடியாக இராணுவத்தினரின் அவசர தேவைகளை பூர்த்தி செய்ய ஜனாதிபதி சந்திரிகா திட்டமிட்டுள்ளதாக கருதப்படுகிறது. இதற்கேற்பவே அவர் புவிகளுடன் அரசு மீண்டும் சமாதானப் பேச்சுக்களை நடாத்த தயாராயிருப்பதாக கூறிவருகிறார் என அவதானிகள் கூறியுள்ளனர்.

வானொலிப்

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஒவ்வொரு பார்வையாளரும் தமது வீட்டுப்பாவனைகளைக் கொண்டு செல்லக் கூடிய வாசல்களில் இணைக்கப்பட்டுள்ள வானொலிப் பெட்டிகளுக்கு உத்தரவுபத்திரங்களை எதிர்பாரும் 10-05-95 இற்கு முன்பாகப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டுமென கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றார்கள். உத்தரவுபத்திரங்களை பெறுவதற்கான விண்ணப்பப் படிவங்களுடன் அறிவுறுத்தல் விபரங்களை தமிழ் திரவாக சேவையின் உள்நூலாட்சிப் பகுதியிலோ அல்லது பிரதேச செயலர் பிரிவுகளில் உள்ள உள்நூலாட்சி மன்றங்களிலோ 10-05-95 முதல் பெற்றுக்கொள்ளமுடியும். ஒவ்வொரு முதற்பெட்டிக்கும் ரூபா 50/-வும் மொத்தம் ரூபா 30/-வும் அனுமதிக்கட்டணமாக அறவிடப்படும். பூரணப்படுத்தப்பட்ட படிவங்களை தமிழ் நிர்வாக சேவையிலேயே அல்லது குறித்த உள்நூலாட்சி மன்றங்களிலேயே ஒப்படைப்பதன் மூலம் உத்தரவுபத்திரங்களை பெற்றுக்கொள்ளலாம். தமிழ் நிர்வாக சேவையில் ஒப்படைக்கப்படும் பூரணப்படுத்தப்பட்ட படிவங்களுக்கு உடனடியாகவும் உள்நூலாட்சி மன்றங்களில் ஒப்படைக்கப்படும் படிவங்களுக்கு இரு கிழமைக்குள்ளாகவும் உத்தரவுபத்திரம் வழங்கப்படும். மேலதிக விபரங்களுக்கு தமிழ் நிர்வாக சேவையின் உள்நூலாட்சிப் பகுதியிலுள்ள தொடர்புகொள்ளவும். (சி)

பாரிலில் மாநாட்டில் அவர் வட-கிழக்கு புனர்வாழ்வு, புனர்நிர்மாண திட்டங்கள் குறித்து பெரும்பாலும் பேசுகின்றார். கருப்படுகிறதாம். ஏனெனில் வடக்கு - கிழக்கு என் பெறப்படும் நிதியை யுத்தத்திற்கு பயன்படுத்துவதன் மூலம் பெரும் எதிர்ப்பு உதவி வழங்கும் நாடுகளிடமிருந்து வரலாம் எனவும் அவருக்கு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளதாகும். -சி

திருமலைக்

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
எங்கா கொமாண்டோ ரெஜிமென்டைச் சேர்ந்தவர்களாவர் கட்டுமுறிவு முகாமிலிருந்து சிறிலங்கா இராணுவப் பட்டாலியனின் கோப்ரல்கள் இருவர். லான்ஸ் கோப்ரல் ஒன்பது பேர். இராணுவப் புலனாய்வுப் பிரிவைச் சேர்ந்த கோப்ரல் ஒருவரும் கட்டுமுறிவுத் தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட இராணுவ அதிகாரிகள் தரத்தினராவர். ரி

வடக்கு-கிழக்கில்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அச்செய்தி மேலும் தெரிவிக்கையில், இலங்கையில் மீண்டும் வெடித்திருக்கும் போரைத் தொடர்ந்து வெளிநாடுகளில் இருந்து பெருமளவு ஆயுதங்களை வாங்குவதற்கு இராணுவம் முடிவு செய்திருக்கின்றது. ஆயுதங்கள் வாங்குவதன் மூலம் விடுதலைப்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதிகளை தம் வசப்படுத்த இராணுவம் பாரிய தாக்குதல் ஒன்றுக்கு திட்டமிட்டு வருவதாகக் கூறப்படுகின்றது.

அரசியல் தலைவர்களுக்கான பாதுகாப்பு போதுமானதல்ல

(கொழும்பு)
இலங்கையில் அரசியல் தலைவர்களுக்கு வழங்கப்படும் பாதுகாப்பு போதுமானதல்ல என 'சண்டே ஐலண்ட்' பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. அப்பத்திரிகை மேலும் கூறுகையில்: படையினருக்கு எதிரான விடுதலைப்புலிகளின் தாக்குதல்கள் ஆரம்பமாகியுள்ளன. இந்நிலையில் எதிர்க்கட்சி தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க உட்பட அரசியல் தலைவர்களின் பாதுகாப்பு போதுமானதாயில்லை என பலத்த கண்டனங்கள் எழுந்துள்ளன. தெற்கில் அரசியல் தலைவர்களது பெயர்கள் விடுதலைப்புலிகளின் தாக்குதல் பட்டியலில் உள்ளது இத்தலைவர்களை தாக்குவதன் மூலம் தெற்கின் ஸ்திரத்தன்மையை குலைச் செய்யலாமென அவர்கள் கருதுகிறார்கள். ஏற்கனவே பல தலைவர்கள் கொல்லப்பட்டு விட்டனர்.

எனவே அரசியல் தலைவர்களுக்கான மேலதிக பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் உடனடியாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். எனினும் அரசியல் தலைவர்களுக்கு குறிப்பிட்ட பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். எனினும் அரசியல் தலைவர்களுக்கு குறிப்பிட்ட பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை அளிக்க வலமும் எவையும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (சி)

பாக ரணில் விக்கிரமசிங்க உட்பட பலருக்கும் வழங்கப்படும் பாதுகாப்பில் எவ்வுக்கும் தருப்தியிலை, இந்நிலையில் முக்கிய புள்ளிகளில் வீடுகளுக்கு அருகாமையில் நடமாடியதாக பல புலிகள் கொழும்பில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர் எனினும் என்ன நோக்கத்திற்காக இங்கு வந்தார்கள் என்பதை கண்டிப்பிக்க புலனாய்வு துறையினர் தவறிவிட்டனர். மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு தெற்கில் பாதுகாப்பு நடவடிக்கையில் இருந்த வாய்வை உடனடியாக நீதிபாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை அதிகரிக்க வலமும் எவையும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (சி)

மூன்று மாதங்களில்

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
பதிவுத் திணைக்களத்துக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டன. இவ்விண்ணப்பங்கள் அனைத்தும் கொழும்பு ஆட்பதிவுத் திணைக்களத்தினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு இவ்விண்ணப்பங்களுக்கான தேசிய அடையாள அட்டைகள் யாவும் எமக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டன. இந்த அடையாள அட்டைகள் அந்தந்தப் பகுதி பாடசாலை அதிகாரிகளுக்குப் பொது மக்களுக்கான அடையாள அட்டைகள் அந்தந்தப் பகுதி உதவி அரசாங்க அதிகாரிகள் ஊடாக அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதென்றும் அவ் அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார். (162-ரி)

13 தமிழ் இளைஞர் மொனரூகலயில் கைது

(கொழும்பு)
மொனரூகல-பொத்துவில் வீதியில் வைத்து 13 தமிழ் இளைஞர்களைப் பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர். கடந்த சனிக்கிழமை இரவு இக்கைதுகள் இடம் பெற்றுள்ளன. அப்பாறைப் பகுதியிலிருந்து இவர்கள் மாத்தலை நோக்கிச்

செல்கையிலேயே விடுத்த தடைபுகை வைத்து இவர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர். இவர்கள் விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டதுடன் அவர்கள் அனைவரும் மொனரூகல நீதிமன்றில் நிறுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். (சி)

தேர்தல் ஆட்சேப மனு

சந்திரானந்த டி சில்வா நீதிமன்ற வரவில்லை

(கொழும்பு)
யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட தேர்தல் ஆட்சேப மனுக்கில் தேற்று முனிசிபல் சாட்சியமளிக்க அழைப்பானை விடுக்கப்பட்டிருந்த முதல் பிரதிவாதியான முன்னாள் தேர்தல் ஆணையாளரும் தற்போதைய பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளருமான திரு. சந்திரானந்த டி சில்வா நீதிமன்றக்கு வராததால் வழக்கு விசாரணை ஒத்திவைக்கப்பட்டது. ஜனாதிபதி சந்திரிகா கூட்ட

டிய அவசர மாநாட்டொன்றில் கலந்துகொண்டதால் திரு. சந்திரானந்த டி சில்வா நீதிமன்றக்கு சமூகமளிக்க முடியவில்லை என்று அவரது சாட்சியத்தை நெறிப்படுத்த விருந்த பிரதி சொலிஸர் ஜெனரல் சி. வா தெரிவித்தார். இந்நிலையில் திரு. சந்திரானந்த டி சில்வாவின் சாட்சியம் அடுத்த மாதம் 13-ந் திகதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டது. (சி)

போதிய புள்ளிகள் பெருமையினால் பல்கலைக் கழகம் புகழுடியாத மாணவர்க்கு விசேட அனுமதி

போதிய புள்ளிகள் பெருமையினால் பல்கலைக் கழகம் புகழுடியாத மாணவர்க்கு விசேட அனுமதி

(கொழும்பு)
1993ம் ஆண்டு கல்விப் பொதுத் தராதர உயர்தரப் பரீட்சையில் சித்தியடைந்து, போதிய புள்ளிகள் பெற்ற காரணத்தினால் பல்கலைக்கழக அனுமதி கிடைக்காத மாணவர்களுக்கு விசேட ஒதுக்கீட்டின் கீழ் பல்கலைக்கழக அனுமதி வழங்குவதற்கான விண்ணப்பங்கள் விரைவில் கோரப்படவுள்ளன என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வினாயாட்டு, நாடகம் உட்படப் பல்வேறு துறைகளில் பெற்ற சான்றிதழ்களுக்கு 10 புள்ளிகள் வரை வழங்கப்படுகின்றன.

ஏதேனும் ஒரு பீடத்துக்கு வெட்டுப் புள்ளிகள் 10க்குக் குறைவாகப் பெற்ற மாணவர்கள் தங்களது ஏனைய சான்றிதழ்களின் மூலம் பெறும் புள்ளிகளின் அடிப்படையில் பல்கலைக்கழக வாய்ப்பைப் பெறமுடியும்.

புலிகள் தாக்குதல்

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
கையை ஏற்படுத்தும் பொறுப்பு புலிகளிடமே தற்போது உள்ளது. எனவே அவர்கள் படையினர் மீது மேற்கொள்ளும் தாக்குதலை நிறுத்தவேண்டும். அப்படி நிறுத்தினால் அவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடாத்துவது குறித்து ஆராய்வோம். அரசு சமாதான முயற்சிகளிலிருந்து விலகிக்கொள்ளவில்லை. தொடர்ந்தும் சமாதானத்தையே விரும்புகிறது புலிகளே மோதல் தவிர்ப்பு உடன்படிக்கையிலிருந்து விலகிக்கொண்டார்கள். அது மட்டுமல்ல அவர்கள் முன்னறிவிப்பின்றி தாக்குதல் நடாத்தினர். ஆகையால் பேச்சுக்கான நம்பிக்கையை ஏற்படுத்துவது புலிகளின் பொறுப்பே. புலிகள் இயக்கம் மீது அரசு கொண்டிருந்த நம்பிக்கை புலிகளின் நடவடிக்கை காரணமாக சிதைந்து விட்டது. அதனே அவர்கள் மீண்டும் கட்டி உறுப்புவேண்டுகிறோமெனவும் தெரிவித்தார். (சி)

அலரிமாளிகையில்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
காப்பு அமைச்சின் செயலர் திரு. சந்திரானந்த டி சில்வா மற்றும் படை அதிகாரிகள் இந்த அவசர மாநாட்டில் கலந்துகொண்டனர்.

அலரிமாளிகையில்

பாரில் மாநாட்டில் கலந்துகொள்வதற்காக ஜனாதிபதி நேற்று பாரில் சென்றதால் இந்த பாதுகாப்பு மாநாட்டை அதற்கு முன் கூட்டி நிலைமைகளை ஆராய்ந்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (சி)

